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高校师生对启发式教学的态度 
——以对安庆师范学院的调查为例 

吴云助 

摘  要：通过对安庆师范学院 108 名教师和 731 名学生的问卷调查发现，教师和学生认为目前启发式

教学的比例较低，大多数教师和学生理解并欢迎启发式教学。调查研究认为，教师和学生接受启发式教学

的态度是推行启发式教学的良好前提，转变教师和学生对启发式教学的观念是推行启发式教学的首要条件，

通过行为示范转变教师教学行为是推行启发式教学的重要策略，确立新的评价标准是推行启发式教学的关

键措施。建议学校在推动启发式教学时，要引导高校教师向基础教育学习，在鼓励教师尝试、转变教师观

念、加强行为引导等方面加大工作力度。 

关键词：启发式教学；教学策略；调查研究 

 
启发式教学是教学方法的总原则，教师和学生都是

开展启发式教学的主体，启发式教学必须贯彻到教师课

堂教学的具体教学行为中。启发式教学要取得好的效果，

离不开学生的积极参与和配合。高校教师对启发式教学

的态度决定着他们实施启发式教学行为的自觉和坚定程

度；大学生对启发式教学的了解和欢迎程度，是影响启

发式教学效果的重要因素。高校教师和大学生对目前课

堂教学实行启发式教学的基本评判怎样？教师和学生对

启发式教学的了解程度如何？教师和学生认为目前实行

启发式教学需要哪些条件？对这些情况进行调查研究，

有助于我们在对教学改革的目标、步骤和措施等方面进

行决策时，更具有针对性。 
为了更好地了解师生对启发式教学的意见和建议，

我们组织了课堂启发式教学的调查。 

一、对象和方法 

1．对象：随机抽取的安庆师范学院在职教师和在校

学生。 
2．方法： 

（1）自制问卷。在时任院长汪青松教授的指导下，

安庆师范学院教务处设计《课堂启发式教学的调查问

卷》。问卷除了调查对象的基本情况外，还包括学校启发

式教学占课堂教学的比例、启发式教学的方式、师生对

启发式教学含义的认识程度、对启发式教学的欢迎态度、

教师使用启发式的原因、启发式难以推行的最大原因、

教师不采用启发式的原因、学生不欢迎启发式的原因、

对推进启发式教学的建议等内容。 
（2）开展调查。学校教务处印制了问卷，并在 2007

年 11 月至 2008 年 4 月，派专人进行调查的组织和问卷

的发放和处理。由师生无记名填写，答卷及时回收。在

调查结束后，教务处还在 2009 年 5 月召集了不同专业学

生的座谈会，对一些问题进行深入访谈。 
（3）数据处理。此次调查共发放教师问卷 130 份，

回收 109 份，其中有效问卷 108 份；发放学生问卷 740
份，回收 735 份，其中有效问卷 731 份。采用 Excel 录
入全部数据，用 SPSS11.5 进行数据处理分析。 

二、结果和分析 

1．调查对象对学校启发式教学现状的估计 

调查发现，有 29.7%的调查对象认为，安庆师范学

院启发式教学占课堂教学的比例在 20%左右；在调查对

象中，共有 77%的人认为，目前学校课堂教学中，启发

式教学的比例占三成以下（含三成）。这说明，不管是教

师还是学生，对目前学校课堂教学的启发性的估计是不

乐观的。 
统计分析表明，教师和学生对目前启发式教学占课

堂教学比例的估计存在明显差异（χ2 值＝6.626**，*为

P＜0.05，**为 P＜0.01，下同），教师对启发式教学占课

堂教学比例的估计比学生的估计要高。文科院系教师估
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计启发式教学的比例比理科院系教师要高，文科院系学

生估计的比例比理科院系学生估计的比例高。 

2．师生对启发式教学方式的认识 

调查发现，有 55.7%和 43.0%的调查对象认为启发

式教学的方式是“教师在教学过程中偶尔提问”和“教

师提出问题导入教学过程”。但是教师和学生在启发式教

学的方式的认识存在显著差异（χ2 值＝10.661**），多数

教师认为学校启发式教学的方式是“教师提出问题导入

教学过程”，而多数学生认为目前学校启发式教学的方式

是“教师在教学过程中偶尔提问”。这从一个侧面也反映

出，学生对目前启发式教学的现状估计没有教师估计乐

观，这也反映出学生对当前高校课堂教学在贯彻启发式

教学上是不太满意的。 
统计分析表明，不同类别的教师对学校启发式教学

的方式的看法是比较一致的，只是更多的理科教师认为

启发式教学的方式是“教师在教学过程中偶尔提问”、更

多的文科教师认为启发式教学的方式是“教师提出问题

导入教学过程”。 
调查显示，不同年级的学生对启发式教学方式认识

存在显著差异，有 64.4%的三年级学生和 59.4%的二年

级学生认为启发式教学方式是“教师在教学过程中偶尔

提问”，而更多的四年级学生（58.5%）认为启发式教学

方式是“教师提出问题导入教学过程”，有 46%的一年

级学生认为启发式教学方式是“教师提出问题导入教学

过程”和“师生相互提问，开展讨论”。 

3．师生对启发式教学含义的熟悉程度 

调查发现，有 53.8%的人认为自己对启发式教学“不

太了解”，有 35%的人认为自己“了解”启发式教学。

但是教师和学生在这个问题上的态度是有显著差异的，

有 14.8%的教师认为自己熟悉启发式教学含义，而认为

自己熟悉启发式教学含义的学生只有 6.2%（χ2 值＝

10.46**）；63.9%的教师认为自己了解启发式教学含义，

而学生只有 30.8%认为自己了解启发式教学含义（χ2

值＝45.32**）；有 58.7%的学生认为自己不太了解启发式

教学含义，而认为自己不了解启发式教学含义的教师只

有 20.4%（χ2 值＝55.57**）；还有 4.2%的学生认为自己

不了解甚至不懂启发式教学含义，只有 1 位教师认为自

己不了解启发式教学含义。 
统计分析发现，教师对启发式教学的熟悉程度因院

系和职称的不同而不同，文科院系教师熟悉启发式教学

的比例（20.4%）明显高于理科院系教师的比例（10.2%），

高级职称教师熟悉启发式教学的比例（33.3%）明显高

于中级职称教师比例（16.7%）和初级职称教师的这一

比例（0.0%）。有 18.3%的四年级学生熟悉启发式教学，

比例远远高于一、二、三年级学生的这一比例。 

4．师生认识启发式教学的意义 

调查得知，教师和学生认为启发式教学意义的排序

是：（1）培养创新性人才；（2）推进素质教育的要求；

（3）活跃课堂气氛；（4）符合学生积极学习的规律。教

师认为启发式教学意义排在前 2 位的是“符合学生积极

学习的规律”和“培养创新性人才”，学生认为启发式教

学意义排在前 2 位的是“培养创新性人才”和“推进素

质教育的要求”。可见，更多的学生是从人才培养的高度

来认识启发式教学的意义的，更多的教师是从教学本身

的角度来认识启发式教学的意义的。 

5．师生对启发式教学的欢迎态度 

调查发现，绝大多数教师和学生（71.9%）是欢迎

甚至渴望启发式教学的，其中教师的比例更大；还有

22.9%的教师和学生认为可以接受启发式教学，其中学

生比例更大（24.1%）。其中有 80.5%的四年级学生“欢

迎”启发式教学，比例远远高于其他年级的学生。 
从推理而言，应该是有更多的学生欢迎甚至渴望启

发式教学，而实际调查结果却没有反映这一趋势，这可

能和学生在实际教学中，很少感受到启发式教学所带来

的成功体验有关。如果当学生在已经推行的启发式教学

中尝到了“甜头”，应该会有更多的学生表示欢迎甚至渴

望启发式教学的。 

6．师生对学校启发式教学现状的归因 

调查发现，大多数调查对象（59.2%）认为教师使

用启发式教学的原因是“转变教育观念”、“推进素质教

育”和“实行教学改革”。 
认为教师为什么不进行启发式教学的原因，调查发

现，56.5%的教师和 71.7%的学生认为是“教师习惯于传

统式教学”，6.5%的教师和 20.5%的学生认为是“担心教

师权威受到挑战”，35.2%和 43.9%的教师和学生认为是

“启发式课堂容易失控”，34.3%和 29.3%的教师和学生认

为是“备课工作量大”，13.9%和 24.8%的师生认为是“教

学效果不好”。 
调查发现，教师和学生认为启发式教学难以推行的

最大原因依次是：（1）学生启而不发；（2）教师不会启

发；（3）影响教学任务的完成；（4）教学评价没有启发

式地位；（5）学生不欢迎启发式。 
对学生不欢迎启发式教学的原因，调查发现，多数

教师（60.2%）认为是“学生习惯于传授式教学”，而很

多学生（51.8%）则认为是“学生在启发式教学中太紧
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张”。 

7．师生对推行启发式教学的建议 

调查发现，教师和学生认为应该在课堂教学的评价

指标体系上进行改革，提出了要在评价指标中增加 “课

堂气氛热烈，学生敢问敢说”、“学习效果的评价要多样

化”、“课堂形式多样”、“课堂时间采用 10+35（教师讲

10 分钟，学生自学 35 分钟）模式”、“取消讲台”等建

议。 
被调查教师和学生认为，要推进启发式教学，重要是

要转变观念。68.5%的教师和 64.6%的学生认为要“转变

教学观念”，有 53.7%的教师认为启发性要“作为示范教

学、课堂大赛的内容”，有 52.1%的学生认为要把教师教

学的启发性“作为精品课程、教学名师、职称评审的要素”。 

三、讨论 

1．推行启发式教学有良好的前提 

从调查结果看，教师和学生对启发式教学基本上持

肯定态度，教师和学生基本上都接受并欢迎启发式教学

方式。这种接受的态度，至少表明在推进启发式教学过

程中，来自教师和学生主观阻力要少，这为推行启发式

教学确立了良好的前提。 

2．推行启发式教学的重要条件是要转变观念 

教师在对启发式教学存在偏颇的认识，如把启发式

教学与课堂教学中的问答法、课堂表现中的师生互动等

同起来，把启发式教学的方式简单地认为是教师在课堂

上提问导入教学。真正的启发式教学，应该是教师与学

生共同作用、共同完成的，启发式教学应该是开放的，

而传授式教学是封闭的。启发式教学的真正意义在于让

学生成为课堂的主人，教师启发的实质在于启迪学生的

思考，教师启发的关键在于点拨学生的学习。事先预设

好的课堂，尽管有着师生众多的互动，如果这种互动仅

是表面的形式，没有实现师生思维上的共进、情感上的

共鸣，都不是真正意义上的启发式教学。 

3．推行启发式教学的重要策略是通过行为示范来

转变教师的教学行为 

启发式教学要通过教师的教学行为表现出来，从调

查可以看出，教师和学生对启发式教学方式的认识不尽

相同。面对整个教师群体和全体学生，学校要在引领教

学行为上下工夫，允许教师和学生共同进行尝试、允许

教师有一段较长时间的行为转变。学校在教师学习新的

行为、尝试新的做法，引领教师改变教学行为的基础上，

还要促使教师进行广泛而深层次的反思，进行反思性教

学，不光要总结自己每一堂课的精彩之处，更要反思自

己在每一堂课中的不足，只有多从教师自身找原因，才

能真正促进教师的专业成长。 

4．确立新的评价标准是推行启发式教学的关键措施 

调查中发现，教师对目前启发式教学的现状的归因

存在向外归因的倾向，即容易归结为自身以外的原因。

如调查中发现，60.2%的教师认为启发式教学难以推行

的原因是“学生启而不发”，认为自身因素（如“教师不

会启发”）的只有 36.1%，还有 39.8%和 8.3%的教师选了

“影响教学任务完成”、“教学评价没启发式地位”这些中

性的外部的因素；对教师为什么不采用启发式的归因，

有 70%的教师选了“课堂容易失控”、“备课工作量大”

等客观的因素，选了“习惯于传统式教学”等自身的因

素的教师只有 56.5%，远低于学生认为自身因素的比例

（71.7%）；而对学生为什么不欢迎启发式的归因时，有

60.2%的被调查教师认为是学生“习惯于接受式教学”，

有 45.4%的教师认为学生在“启发式教学太紧张”，只有

28.7%的教师认为是“教师启发式层次不高”。这种教师

在归因上的习惯思维方式，也是推进启发式教学改革的

难度之一。 
事实上，启发式教学难以推行，既有教师因素，也

有学生因素，教师是课堂教学的主导者，对教学效果的

好坏应担负起“领导者”的责任。因此，学校要明确教

师在推行启发式教学的责任，要通过改革评价教师的内

容、标准，加大对教师教学考核的力度。学校要重新确

立新的课堂评价指标体系，重新确立新的教师评价标准，

让真正开展启发式教学的教师得到更多的资源、获得更

多的机会。 

四、建议 

通过调查，我们建议学校推进启发式教学时，明确

教师的责任，从观念和行为两个层面加强建设，不断引

领教师专业成长。 

1．加强学习，增强教师推进启发式教学改革的紧迫性 

通过教师的学习，让教师认识到，启发式教学不仅

是教育先贤们提出要求，也是当代教育的时代要求。当

今世界，知识经济时代呼唤创新型人才，新型的培养目

标要求我们在人才培养过程中，特别关注学生形成自主

获取知识的能力；教育民主化的需求，要求我们在学校

里、课堂中，必须特别关注学生的需要、学生的参与。 
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调查结果折射出这样一个事实：基础教育中实施启

发式教学的情况比高等教育领域要乐观。毋庸讳言，高

校的课堂与中小学课堂相比，要显得更加单一，大学生

在课堂上参与程度没有中小学生广泛。现在基础教育的

新课程改革，更多的课堂呈现出学生积极参与教学的景

象，教师把更多的目光关注到学生的学习过程和体验上，

教师把更多的精力投入到教学研究中，在更多的细节上

琢磨学生的参与和能力培养。因此，高校尤其是高等师

范院校的教师，要具有虚心向基础教育学习、向中小学

教师学习的胸怀和勇气，走进中小学课堂，不断增强推

进教学改革的紧迫性。 

2．鼓励尝试，提高教师开展启发式教学的积极性 

从调查结果看，教师和学生对启发式教学基本上是

持肯定的态度的，教师和学生基本上都接受并欢迎启发

式教学方式。这种接受新事物的态度，至少表明在推进

启发式教学过程中，来自教师和学生主观上的阻力要少，

这为推行启发式教学确立了良好的前提。 
建议学校要保护好这种态度，积极鼓励教师进行尝

试，在推进启发式教学过程中，要以激励为主，对开展

启发式效果好的教师要及时进行总结和奖励，对学生参

与启发式教学要及时给予正强化。总之，多从正面进行

引导，不要有过多的指责。学校需要建立一定的制度，

通过教学大赛、优质课堂评选、优秀课程评估、精品课

程建设、成果奖励等进行引导。学校在推进启发式教学

时不可操之过急，要循序渐进，目的是让更多的教师和

学生参与到启发式教学改革中来，让师生积累更多的开

展启发式教学的体验，不断给自己欢迎启发式教学的态

度以正向强化，使更多的师生欢迎甚至渴望启发式教学。 

3．转变观念，促进教师实施启发式教学的自觉性 

教师本身的教学行为是与他的教学思想观念高度关

联的，思想的转变要有一个过程，已经有的态度也需要

不断加以强化才能巩固下来。 
教学是一项主体自觉的复杂活动，教学质量的提高

是永无止境的，教师对教学的探索和实施教学改革的行

为是永不停止的，因此，教师观念的转变也是一个永恒

的主题。教师必须根据时代的变更、社会的发展、教育

对象的变化，不断转变自己的教育教学观念，实施新的

教育教学行为。教师只有不断转变自己的观念，才是一

个自觉的教育者。 
因此，学校要通过制度建设，重视教师教学研究团

队的建设。学校在鼓励教师学习新的行为、尝试新的做

法的基础上，还要促使教师进行广泛而深层次的反思，

进行反思性教学。要通过说课、备课活动让教师总结自

己每一堂课的精彩之处，反思自己在每一堂课中的不足，

鼓励教师多从自身找原因，以此来促进教师的专业成长，

使实施启发式教学成为教师的自觉行为。 

4．行为引导，追求开展启发式教学改革的实效性 

任何关于启发式教学的改革措施、改革方案，都必

须真正落实到教师自觉的教育教学行为中，落实到学生

发自内心的课堂参与行为中。只有这样，才能取得真正

的教育教学效果。 
在推进启发式教学改革时，关键是要取得实效。而

不是在形式上去追求新、奇、特，更不能让教师仅仅去

“秀”一些没有效果的做法。 
面对整个教师群体和全体学生，建议学校在引领教

学行为上下工夫，允许教师和学生共同进行尝试、允许

教师有一段较长时间的行为转变。 
建议学校要建立启发式教学的录像库，通过精品课

程的录像、教学名师的录像，以及采购一批特级教师的

课堂实录，让教师进行观摩和讨论，这样，才能引领教

师改革已有的教学行为方式。 
[本调查是在安徽行政学院常务副院长、第三届高等

学校教学名师奖获得者汪青松教授的指导下进行的，汪

青松教授主持了调查问卷的研制工作，在此表示诚挚谢

意] 
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